

REDACTIUNEA
 Administrațiunea și Tipografia
 Brașov, piața mare nr. 30.
 Scrierile nefrancate nu se
 primesc.
 Manuscrise nu se retrimit.
INSERATE
 se primesc la Administrațiunea în
 Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
 în Viena: la M. Dukas Nachf.,
 Nux. Augenfeld & Emeric Les-
 ner, Heinrich Schalek, A. Op-
 pelik Nachf., Anton Ooppelik.
 în Budapesta la A. V. Gold-
 berger, Ekstein Bernat, Iuliu
 Leopold (VII Erzsébet-körut)
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
 rie garmond pe o colonă 10
 bani pentru o publicare. Pu-
 blicări mai dese după tarifa
 și învoială. — RECLAME pe
 pagina 8-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVI.

„GAZETA“ iese în de-care zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria
 Pe un an 24 cor., pe șese luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 M-rii de Duminică 4 cor. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șese
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 M-rii de Duminică 8 fr. pe an.
 Se prenumeră la toate ofi-
 cialele postale din țară și din
 afară și la d-nii colectori.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30, etajiu
 I.: Pe un an 20 cor., pe șese
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu dânsul în casă: Pe un an
 24 cor., pe șese luni 12 cor.,
 pe trei luni 6 cor. — Un exem-
 plar 10 bani. — Atât abona-
 mentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 170.

Brașov, Vineri 1 (14) August.

1903.

Adunarea de la Baia-mare.

(Reflexiuni).

(a) Din dările de seamă publi-
 cate prin ziarele noastre am văzut,
 că adunarea generală a Asociațiunii
 ținută în zilele de 9 și 10 August
 în Baia-mare, a fost bogată în mo-
 mente înălțătoare.

Colțul acela de țără este situat
 cam la o parte de arterele princi-
 pale de comunicațiune, la periferia
 Românismului.

Cum sunt omenii pe acolo? Cu
 ce se ocupă poporul? Cări îi sunt
 aptitudinile și aspirațiunile? La toate
 aceste întrebări, decât vr'un inteli-
 gent din țera Bârsei ar trebui să
 răspundă, ar rămâne cam încurcat.
 Mulți cunosc numai atata, cât le-a
 oferit vederea întemplantă a Ro-
 mânilor de pe la Chiuzbaie, lucră-
 tori la fabrica de celuloză din Zêr-
 nesci, și căroră pe jumătate în
 glumă, pe jumătate cu dispreț le
 dic „amuceni“, fiind-că în dialectul
 de pe acolo (ca și în cel din Mol-
 dova de sus) se dice „amù“, în loc
 de „acum“.

La noi nu se practică din pē-
 cate frumosul și utilul obicei al
 Germanilor, de a trimite tinerii încă
 pe când se află în gimnasiu, cu ra-
 nița în spate și toiagul de turist în
 mână, ca să studieze d'apropo și să
 vadă până unde se întinde „des Deu-
 tschen Vaterland“.

Și totuși ar fi vrednic de stu-
 diat și de cunoscut mai de aproape
 acel colț de țără în mijlocul căruia
 se află ca o mirasă frumoasă cetatea
 Băii-mari cu o populație româ-
 nescă de peste 4000 suflete și cu
 o cunună amplă de comune rurale
 curat românesce.

În comitatul Sătmariului Ro-
 mâni trăiesc în mase compacte, for-
 mând 42% a populațiunii totale. O
 sută cinci-șeci pe mii de Români
 aproape neamestecați cu alte rase! —
 pentru-că Maghiarii sunt în cealaltă
 parte a comitatului.

Apoi la masa acesta compactă
 din Sătmariu se alătură comitatul
 Sălăgiului aproape 62% (128.446 R.),
 Maramureșul cu 25% (75.000 R.),
 Solnoc-Dobâca cu 77.40% (183.000
 R.) după cari urmăză apoi comita-
 tele ardelen și alte câte-va ungu-
 rene în legătură neîntreruptă cu
 Sătmariul!

Multe mii de Români sunt așa
 dăr, cari trăiesc și muncesc și doi-
 nesc prin satele ce împrejmuesc
 orașul, asupra căruia au fost așintiți
 acum, timp de 2—3 zile ochii tu-
 turor Românilor.

Și Români aceștia poartă în
 peptul lor o însuflețire mare pen-
 tru cultura națională.

Însuflețirea acesta însă este o
 forță mai mult virtuală, din cauză
 că a lipsit până acum privilegiul de
 a o pune în practică.

Preoții, și învățătorii confesionali
 de la școlile primare, au fost până
 acum aceia, cari luptându-se cu
 enorme dificultăți au salvat stin-

dardul culturii naționale în acele
 părți.

Resistența față cu influența cul-
 turei străine va deveni însă din ce în ce
 mai slabă, dacă nu va primi alimen-
 tație de la centrele mai favorizate
 de sortă.

Școlile secundare și superioare
 naționale lipsesc cu desăvârșire, clasa
 cultă eșită din sânul poporului ro-
 mân se indeletnicesce cu produsele
 literaturii străine și mulți sunt că-
 rora li-e rușine să-și vorbescă limba
 și să cêră să i-o vorbescă și cei de
 altă naționalitate.

Etă de ce în părțile acelea,
 decât intri la oficiul postal, la far-
 macie, în vr'o prăvălie și vr'oi să
 vorbesci românesce, te crede că vrei
 să demonstrezi. Până acolo au ajuns
 lucrurile, încât nici nu se pōte în-
 chipui un Român, care poartă haine
 nemțesci și totuși să vorbescă româ-
 nesce cu cei de altă naționalitate,
 séu la oficiile publice.

Apoi bisericesce nu sunt decât
 50 de ani, de când Băimărenii au
 fost scoși de sub jurisdicțiunea epar-
 chiei rutene de la Muncaciù, de
 unde la ori-ce alta, numai la sprin-
 ginirea culturii naționale nu se pu-
 teau aștepta.

Au trecut 20 de ani, de când
 s'a ținut la Baia-mare adunarea so-
 cietății pentru fond de teatru. Fe-
 tele de atunci, cari au participat la
 festivitățile împreunate cu acea adu-
 nare, astăzi mame, povestesc cu drag
 copiilor lor cele vădute și auzite la
 acele festivități.

În proporții mult mai grandioase,
 decât înainte cu 20 de ani la adu-
 narea Societății pentru fond de tea-
 tru, s'a manifestat cu ocaziunea adu-
 nării de la 9 și 10 August rivna
 culturală a poporului român și a
 stors respectul chiar și al Maghiari-
 lor, cari de astă-dată s'au purtat mai
 loial, decât la 1900. când au refuzat
 permisiunea de a se aranja în Baia
 mare un modest concert românesc.

Mult timp se va mai vorbi în
 cercurile celor ce au avut fericirea
 să asiste la adunarea Asociațiunii
 despre cele petrecute la Baia-mare.

Succesul moral nu se pōte apre-
 cia încă în de-ajuns.

Ar fi de dorit numai, ca dis-
 tanța de la adunarea acesta și până
 la cea viitoare să nu fie érași de 20
 de ani!

Condițiunile lui Apponyi. În cer-
 curile politice se svonesce, că Apponyi
 va primi însărcinarea de a constitui cabi-
 netul numai în cazul, când corōna i-ar da
 autorizația de a pune în programul séu
 în mod apodictic toate cele 7 condițiuni
 formulate de Szentiványi și pe lângă ace-
 lea întroducerea limbei maghiare în jus-
 tiția militară. În sfârșit să fie autorizat
 a declara, că consideră de just și legal
 postulatul de a introduce limba maghiară,
 ca limbă de comandă și că va puté rea-
 lisa acest postulatul la timp oportun.

Este însă foarte îndoios, decât consi-
 lierii militari se vor învoi la așa ceva și
 nu se scie decât Maiestatea Sa și-ar da

aprobarea pentru aceste condițiuni. De
 aceea însărcinarea lui Apponyi este foarte
 problematică.

Situația politică.

Crisa de cabinet a intrat în stagna-
 ție. Tratatul care trebuie să precedeze
 formarea cabinetului nu se pot începe
 până nu se va întorče Majestatea Sa din
 Ischl. Alăltăierii s'a întors la Viena și mi-
 nistrul de externe Goluchowsky al căru
 glas împreună cu al ministrului de rē-
 boiù va trebui ascultat în chestiunea im-
 portantă, când e vorba de concesiuni în
 ale armatei. Caracterul de mare putere
 a monarhiei, alianțele ce le încheie, în
 sfârșit toți factorii, de cari ministrul de
 externe trebuie să țină cont, atîrnă de la
 calitatea și hărnicia armatei. Se crede că
 în prima linie vor fi ascultați acei factori
 cari sunt așa dicend advocații firești ai
 monarhiei, și numai după aceea vor fi
 ascultați bărbații de stat ungari. Dintre
 acești din urmă primul va fi ascultat
 Khuen Hedervary, care a plecat ađi la
 Viena. Alți bărbați din Ungaria vor fi
 ascultați după ce curtea se va muta în
 Ungaria. Se scie că M. Sa va merge di-
 lele acestea la Gödöllő și va petrece cât-
 va timp și în Buda.

Atențiunea cercurilor politice ungare
 este îndreptată asupra persoanelor, cari
 pot avé șanse la formarea cabinetului.
 Alătura cu Apponyi se vorbesce în tim-
 pul din urmă mult și de ministrul de fi-
 nanțe Lukacs.

Evenimentele din Balcani

Condolențele Sultanului.

Sultanul a însărcinat pe propriul séu
 fiu, principele Achmed-efendi și pe preșe-
 dinte consiliului de stat Turkhan-pașa,
 ca să-și exprime în persoană regretele adin-
 ci în fața ambasadorului rusesc din Constan-
 tinopol pentru atentatul sângeros din Mo-
 nastir. Ambasadorul Sinowjew a promis,
 că va aduce la cunoștința Țarului acestă
 a doua condolență și se aștepta cu încor-
 dare răspunsul Țarului, deōrece la prima
 condolență exprimată de marele vizir și
 ministrul de externe, răspunsul contelui
 Lamsdorff a provocat o adevărată panică
 în Yldiz-kiosk. Tot-odată s'a instituit un
 tribunal marțial, care să judece pe asasi-
 nul Halim și complicii lui. Acest tribunal
 va avé datoria a descoperi pe adevărații
 autori morali ai atentatului. Numirea in-
 spectorului de reforme Hussein Hilmi pașa
 ca guvernator interimistic în Monastir pare
 a fi o garanție suficientă, că cercetările se
 vor face cu cea mai mare energie.

Voci de pressă.

Ziarele din Rusia califică uciderea
 consulului din Monastir drept consecință
 a fanatismului turcesc. Intrăga Turcie tre-
 bue făcută responsabilă și o satisfacție
 extraordinară trebuie cerută.

Cele mai violente articole contra
 Turciei le-a publicat diarul „Swjet“ și „Pe-
 tersburgskija Wjedomosti“. „Ori face parte
 Turcia — dice „Swjet“ — din concertul
 european, și atunci nu e permis să se
 pōtă întimpla asemenea evenimente, ori
 Turcia a încetat de a exista ca putere și
 nu este decât o jucărie în mâinile unor
 trupe cu porniri animalice, și atunci nu

i-se mai cuvine loc pe harta Europei.
 Turcii n'au sciut să aprecieze nici măcar
 sentimentul de milă al Țarului, care l'a
 rugat pe Sultan să grațieze pe asasinul
 lui Scerbina. Acum nu mai trebuie să fie
 menajată Turcia!

„Petersburgskija Wiedomosti“ dice, că
 ar fi timpul suprem a isgoni pe acești
 atentatori nerușinați din Europa, cari au
 năvălit odinoriă într'un continent strein,
 ca o cetă de lupi flămânđi și timp de
 cinci secole au asuprit nisce rase, cari
 atât în privința culturală, cât și fizică le
 sunt mult superioare. Dacă un detașament
 internațional a putut să ocupe Creta, de
 ce se nu pōtă ocupa Macedonia armata
 bulgară, sprijinită de un corp internațio-
 nal al puterilor interesate? Turcia trebuie
 să se învoiescă la acesta, altmintrea ris-
 chéză un război, ultimul pe teritoriu eu-
 ropean.

Atentat asupra podului din Gevgeli.

În ziua de 11 August s'a săvirșit un
 atentat de dinamită asupra podului liniei
 orientale (9 m. lungime). Podul a fost de-
 teriorat. S'au început imediat lucrările
 de reparație. — Stațiunea Gevgeli este
 situată între Salonic și Ueskueb. Scopul
 atentatului a fost împedecarea transpōr-
 telor de trupe din vilaietul Kossovo la
 Monastir.

Uriașa catastrofă suterană.

De când cu catastrofa întemplantă
 înainte de asta cu șese ani în bazarul
 de caritate din Paris, nu s'a mai auzit de
 atâtea persoane cari să-și fi pierdut viața
 de-odată, ca acum pe linia ferată sute-
 rană numită „Metropolitain“ între Belle-
 ville și Menilmontant. Catastrofa s'a în-
 témplat în ziua de 11 August la órele 8
 séra. Victimele sunt în mare parte lucră-
 tori, cari mergeau din fabrici acasă la fa-
 miliile lor.

La început nu se cunoscneau propor-
 țiile catastrofei. În fumul grozav nimeni
 nu putea să se apropie de tunel și prin
 urmare nu se scia, decât au rămas în
 viață din pasagerii trenului electric. În di-
 ferite rânduri s'au încercat pompieri și
 soldați să între în tunel, tot-deuna au tre-
 buit însă să se retragă dinaintea fumului
 înădușitor. Abia pe la órele 4 diminéța a
 putut străbate în tunel câți-va pompieri
 curagioși, cari imediat la scările stațiunei
 au dat peste cadavrele a trei femei și pa-
 tru bărbați. Nenorocii acestia ajunseră
 până aproape de eșire, când în urma fumu-
 lui și spaimei își perduse ultimul rest al
 puterilor și au leșinat în momentul, când
 era să pună piciorul pe teren liber, la
 aer liber. De la patru până la șese óre
 dim. au găsit 45 cadavre, până la 8 opt-
 deci și patru. La intrarea tunelului se
 aglomerase o mulțime uriașă de ómeni,
 între cari femei desperate și copii, cari
 așteptau cu inima strinsă să vadă dacă
 nu cumva sunt bărbații séu părinții lor
 printre cadavre. Se petreceau scene sfă-
 șietóre, de câte-ori aduceau nouă victime
 la lumină. După ultimele sciri, numărul
 victimelor este 84.

Catastrofa s'a produs prin faptul, că
 s'a aprins un vagon și din acel vagon alte
 vagoné. Trenul într'aceea înainta cu re-
 pediciune nebună, ca să iasă de sub pă-
 mânt. Într'aceea însă s'a întrerupt curen-

tul electric și trenul s'a oprit în loc. Personalul de serviciu avu atâta timp, ca să se salvele și să dea signal trenului, ce venia după dânsii, să se oprască. Focul se răspândia însă din ce în ce și umplea tunelul cu un fum omoritor. Flăcările au nimicit și sârmele electrice, care serviau pentru iluminat și în tunel se produse o întunecime mare.

Spaima și disperarea pasagerilor nu se pôte descrie. Ei au sărit unii peste alții din vagon și care n'a fost strivit, s'a tîrît cum a putut pipăind prin întunec și căutând eșirea.

Intr'un colț din apropierea gării de Belleville au găsit grămadă 45 de cadavre. Fețele tuturor nenorociților acestora erau roșii și umflate. Toți au murit prin asfixiere, nici unul n'a ars.

Tunelul, în care numai de un an circulă trenul este de 60 chm. lungime și este construit defectuos. Pe totă lungimea nu există ventilatoare.

Trenurile circulă tot la 1½ minută unul după altul.

După informațiile mai esacte, ce sosesc din Paris, două trenuri au fost cuprinse în flăcări. Pasagerii au murit nu numai prin asfixiere, ci mulți din ei au fost sugrumați, striviți, călcați de tovarășii lor, care căutau scăpare. Era ceva îngrozitor, de nedescris.

Un reporter a pătuns în dimineața zilei, ce a urmat după catastrofa în tunel și a văzut locul sinistrului, care l'ar face pe omul cel mai impetrit la inimă, să plângă. Intreg aranjamentul intern al trenului e ruinat, ferestrele sparte, pe jos bastoane, umbrele, pălării în disordine, pe pereți urme de sange, jos băltoace de sange provenite din luptele inspăimântătoare, ce s'au petrecut între nenorociții, care au murit acolo.

Cei mai mulți țin în mână batista.

† Generalul Cotruț.

Se telegrafiază din Strunga, că acolo a încetat din viață, subit, generalul în rezervă Ion Cotruț. Decedatul era în vîrstă de 70 ani. Rămășițele pămîntesci ale defunctului general vor fi transportate la Galați.

Generalul Cotruț s'a născut la 20 Februarie, anul 1834. Intrat în școala militară la 1850 Maiu 7. Trecut în batalionul de model la 1852 Iunie 10. Sub-locotenent la 1853 Octombrie. Locotenent la 1859 Decembrie 6. Căpitan la 1862 Iunie 6. Maior la 1878 Ianuarie 16. Locot. colonel la 1879 Ianuarie 1. Colonel la 1880 Aprilie 8. Demisionat din armată la 1891 Octombrie 16. La 1895 Noembrie 28 înaintat la gradul de general în rezervă. În războiul din 1877 — 78, generalul Cotruț, în gradul de maior, a comandat reg. 6 de linie; titularul comandant al acestui regiment, colonelul C. Budișteanu, avea comanda unei brigade.

Cu acest regiment, generalul Cotruț a luat parte la toate operațiunile de la Plevna și de la Vidin. La Vidin, cu ocazia bătăliei de la Smîrdan, generalul Cotruț și-a scris o pagină glorioasă în istoria României:

Pe când recunoșcerea ofensivă dirijată asupra Smîrdanului luase caracterul unui atac de front, asupra redutelor inamice, din cauza ceței și numărul relativ mic de trupe ce atacau, isbânda era îndoelnică. La un moment dat, însă, locot. colonelul Cotruț, în fruntea unui batalion din reg. 6 de linie, înainteză cu hotărîre în flancul și spatele inamicului, trece prin o plîie de glonțe și atacă inamicul cu un avînt puternic. Turcii ne mai putînd rezista, cu mari pierderi abia au putut scăpa cu fuga, cei-lalți, după-cum se scie, au depus armele și s'au lădat. Victoria de la Smîrdan, incontestabil se datorește generalului Cotruț, care, urmat de trupa și ofițerii din reg. 6 de linie, a sfîrșit rezistența vrășmașului. Acestă glorie strălucită face numele generalului Cotruț nepieritor.

Discursul

d-lui Alexe Pocol rostit la sîra de cunoștință.
în Baia-mare.

*Domnelor și Domnilor!
Ilustră Societate!*

E obicei în societatea românească să primim cu brațe deschise pe oșpeții noștri iubiiți, să le spunem din inimă un *bine ați venit!*

În sîra această eu plinesc prescrierile acestei datini frumoase, când în numele despărțimentului nostru Sătmar-Ugocea, vă spun din adîncul inimei: bine ați venit!

Nu numai atât! Domnia-Văstre nu numai că sunteți oșpeții noștri preestimați și mult iubiiți: din momentele aceste inimile noastre palpită în sentimente calde, ceresci, fericitoare!

Domnia-Văstră sunteți apostolii, propovăduitorii, reprezentanții culturii noastre naționale.

Ah! ce dulcătă, ce farmec se înstăpănesc pe inima mea, când am ocaziunea sărbătorască, să salut o ceată atât de ilustră de oșpeți, care ni-se prezintă împodobiți cu rațele strălucitoare ale culturii naționale!

Și ca bucuria noastră deplină să fie, și ca societatea noastră să fie mai splendidă, și mai frumos încolorată ați adus și si pe aceste încântătoare odrasle ale secolului frumos, ca și femeia română să-și ia partea sa din lucrarea noastră pentru cultura națională.

Tipul și asemănarea lui Dumnezeu mi-se arată în ființa sa adevărată, cu graiul său, cu nemărginitele și neprețuitele sale comori, cu podoba sa nefățărîtă, nefalsificată, cu cultura sa națională.

Ce sublim, ce încântător e un om și un popor îmbrăcat cu această podobă care îl constituie în felul său, în individualitatea sa, în persoana sa, și îi asigură locul cuvenit în marea familie a omenimei.

Așa-i compus universul acesta, mîndru și tainic. Vorba e: cine îl pricepe?

Diamantul și zefirul, aurul și argintul, seria nesfîrșită a cristalelor zăcîngolaltă în sînul pămîntului, fără să înțelegă valoarea lor, strălucirea lor.

Se întrec între sine arborii seculari, florile gingașe: pricep ele însemnătatea lor proprie?

Ne slujesc paserile, animalele blînde și sălbatică, slabe și puternice, cu cântecul lor, său cu puterea lor, său cu alte calități: ce sciu ele, ce sunt cuiși pentru ce slujesc?

Toate aceste numai omul le pîtrunde, și cu priceperea sa stă ca un domnitor nebiruit în mijlocul universului întreg.

Pe toate le clasifică, le numește, le studiază, și prin viața sa își imprimă caracterul propriu în viața ființelor, esprimînd cu schinteia minții sale cuvîntul măreț: sunt om!

Și omul cu inima sa, cu gândul său cu tesaurul limbei sale, se constituie în familie, în popor, în națiune!

Și cultura ne dă conștiința vredniciei noastre, și în lupta pentru esistență ne dă și armele de apărare și speranța dulce de biruință.

Omul prin cultură se afirmă, er poporul prin cultură se constituie în națiune.

Când Vă salut pe D-Văstră, salut geniul cultural al scumpei noastre națiuni, care ne-a asignat locul ce ni-se cuvine în concertul popoarelor.

Toate prin lupte se câștigă, și mai ales cultura. Recunoscut lucru e, că dușmanul cel mai îngrozitor al omenimei este chiar lipsa de cultură, și așa nezuința spre cultură este cea mai nobilă tendință a popoarelor.

Un om, un popor pôte să aibă dușmani mulți, mari și puternici, der dușmanul cel mai hidos, cel mai detestabil este, cel ce stă în calea culturii naționale, și cea mai frumoasă biruință este: triumful geniului cultural.

Ilustră societate! Astăzi se încep, acum se introduc serbările noastre culturale, și nemărginită este fala și mîndria noastră, că despărțimentul nostru și în special orașul nostru Baia-mare are fericirea de a găzdui o ceată atât de frumoasă, de luptători distinși ai culturii naționale. Și ce V'au îndemnat, să veniți la noi, să ne onorați pe noi, cu amabila d-văstră prezență?

Ați venit să ne vedeți, să ne cunoșcem față în față, să ne încurajați, să ne înălțați.

Și noi la rîndul nostru, vă oferim totă iubirea frățescă a inimei noastre românești, și vă dăm în schimb, ce scim că Vă este mai plăcut decât toate bunătățile trecătoare, Vă dăm sărbătorască făgăduință,

că vom fi pururea credincioși cauzei sfinte a culturii noastre naționale.

Bine ați venit! La mulți ani, oșpeți iubiiți!

SCIRILE DILEI.

— 31 Iulie 'v.

Plecarea Regelui Carol din Ischl.

Regele Carol a plecat din Ischl Marți în 11 August la orele 10. În fața hotelului „Elisabeth“ s'a adunat des de dimineață o mulțime de popor. În vestibul erau de față prințul *Lichtenstein*, ministrul de externe contele *Goluchowski*, șeful statului major, br. *Beck*. Pe la orele 9½ a venit archiducesa *Maria Valeria* și prințesa bavareză *Gizella*, apoi M. Sa *Francisc Iosif*, spre a-și lua adio de la rege. Cei doi suverani s'au urcat în trăsură, și au plecat la gară, unde s'au despărțit forțe cordial, sărutându-se de mai multe ori. Majestatea Sa monarhul nostru a stat pe peron până a pornit trenul, er regele din ferestra vagonului tot mereu fi făcea semne de adio. Regele Carol a plecat la *Gastein* unde a sosit la orele 4.20 p. m. Ministrul președinte *Sturdza* i-a eșit spre întîmpinare până la *Lend-Gastein*. La gară erau toate autoritățile din *Gastein*. Imediat după sosire, regele Carol a primit o vizită din partea regelui Belgiei.

Avis. St. oșpeți, care doresc să participe la adunarea generală a „Societății pentru crearea unui fond de teatru român“ în zilele de 27, 28 și 29 August a. c. st. n., sunt rugați a se anunța cel mult până la 23 August la președintele comisiei de iucuarțirare d-lui *Nicolae Lazar* cand. de adv. piața mare Szászsebes indicînd și numărul persoanelor, care doresc cuartir — la privați său „Hotel“, er aceia care voiesc să ia parte la banchet să se anunțe la d-l *Ioan Oncescu* not. în pens. Szászsebes strada Sicularum, cel mult până la 27 August. Pentru comitet: *George Tătaru* secretar.

Candidați de notari români. În anul trecut școlar a cercetat cursul notarial din Clușiu 14 Români, din cari 13 au dat cu succes esamenul. Cei 14 sunt: *Ioan David*, *Ales. Hațeganu*, *George Cociș*, *Ioan Lungu*, *Ioan Munteanu*, *Ioan Motentan*, *Teodor Nicórá*, *Nicolae Oprea*, *Ales. Onaciu*, *Traian Păcurariu*, *Aurel Popescu*, *Ladislau Stan*, *Ioan Sperneac* și *Augustin Teodor*. Din aceștia *Ioan David* și *Traian Păcurariu* au dat esamenul de notar cu eminență. Pentru anul școl. 1903—4 vor fi înscrierile din 29—31 August n. Vor fi primiți numai 40 inși.

Preot român ucis de țigani. În comuna Hurez (com. Făgăraș) s'a întîmplat o crimă fioroasă, comisă de țigani corturari. Preotul *Iosif Drugociu* a fost ucis noptea cu o bătă ferecată. Étă cum descrie un coleg al defunctului cazul tragic: *Iosif Drugociu* e pomenit din somn prin cel mai mărișor copil *George*, care-i spune, că țiganii corturari îi fură otava din livada frumoasă, ce o avea răposatul în capul satului. Indată alergă la livadă cu păzitorii de hotar și apropiindu-se de căruța unuia dintre hoți, acesta strigă și un alt țigan vine pe neașteptate și cu repeziciune teribilă tócă în cap pe preot în partea dreaptă a ochiului; bătă ferecată își face loc cu colțul în formă de ciocănel pe lângă ochi, tîmpla se crepă și sîrmanul preot ca lovit de trăsnet cade pe spinare. După 20 ore de agonie bietul preot a trecut la cele eterne. În mormîntarea s'a făcut în 4 August n. în prezența unui public imens. Ucigașul și tovarășii săi au fost prinși și predați tribunalului din Brașov.

Mare bibliotecă în Blăși. În tórna această se va începe la Blăși zidirea unui mare edificiu, în care se vor așeza toate bibliotecile din Blăși, între cari și vestita bibliotecă a eruditului canonic *T. Cipariu*. Bani necesari pentru zidire vor fi luați din fundațiunea *Cipariu*.

Resultatul anchetei în urma catastrofei de la Bilek. Fóia oficială mili-

tară din Viena din 11 August publică dispensarea de serviciu a următoarelor persoane: Generalul *Alfons Dragori* de Rabenhorst comandantul brigăzii 6 de munte, colonelul *St. Török* de Telekes, comandantul reg. 12 de infanterie, colonelul *Grünaweg* de Eichensieg, comandant de batalion în reg. 12. Pe de altă parte locotenentului *Ernst Ehmeyr* din reg. 12 i-se dă decret de laudă pentru măsurile înțelepte luate cu ocaziunea unui marș executat în împrejurări abnormale.

Deralierea trenului Oradea-Beiuș.

Trenul personal de pe linia Oradea-Beiuș a deraliat er după amădi. Din Oradea s'a trimes un tren sucursal. S'au întîmplat răniri grave. Direcția a deschis o anchetă spre a stabili responsabilitățile.

Comedie în 3 acte. Așa întitulează diarul „*Altkotmany*“ manifestația pusă la cale în ziua de 11 August de cătră o mână de ómeni în onóra partidului *koșuthist* și a două diare opoziționale, care au luat parte la obstrucțiune. Ovațiile însă nu le puteai distinge, decă sunt ovații ori huidueli, pentru-că o cetă de socialiști se amestecară printre manifestanți și vorbele oratorilor nu se puteau auzi de fluerături și strigăte de „*Jivio*“ și „*Abzug*“.

Nemulțumirile din Serbia. Regele *Petru* primesce dianic numeroase scrisori amenințătoare, ba se vorbesce chiar de un nou complot urđit contra vieții lui de cătră ofițerii, care n'au participat la asasinarea lui *Alexandru*. Nemulțumirile au fost provocate mai ales prin terorismul, ce a început să-l esercite partidul asasinilor, care au intrat în toate funcțiunile grase și au fost avansați. Acest partid teroriză chiar și pe regele *Petru*, care pare a fi numai un instrument în mînile lor.

Jubileul de 200 de ani al unui diar. Diarul oficial „*Wiener Zeitung*“ și-a serbat la 8 August jubileul de 200 ani al esistenței sale. Cu această ocaziune redacția a scos un număr festiv.

Inaugurare de sinagogă cu asistență de gendarmi. În Szerencs s'a inaugurat alaltăeri sinagoga *jidovescă*. Cu această ocaziune a fost trimis un detașament de gendarmi din *Cașovia* la Szerencs ca să-i apere pe Evrei de furia poporului, deóre-ce se răspîndise scirea, că Evreii au de gând să ia sîngele vr'unui copil pentru această inaugurare.

Asociațiunea din Maramureș.

Sighet, 11 August 1903.

Onorată Redacțiune.

Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș a ținut adunarea sa generală în 7 l. c.

Sala spațioasă a școlei gr. cat. române din Sighet s'a împlut de inteligenți, mireni și preoți.

Înainte de adunarea generală s'a ținut ședința comitetului asociațiunei, în care s'au primit elevii în internatul Asociațiunei pentru anul școl. venitor.

Cu totul s'au primit 20 elevi parte pe lângă întreg, parte pe lângă jumătate stipendiu.

Dintre cei stipendiați cei mai mulți sunt fiu din popor și ai învățătorilor din Maramureș.

Pentru întreținerea lor va cheltui asociațiunea aprópe patru mii coróne.

De 17 ani de când asociațiunea a deschis internatul său, a cheltuit cu întreținerea elevilor aprópe 100 mii de cor. și a achitat din datoria contractată cu edificarea convicțului 12 mii coróne.

Convicțul asociațiunei este zidit în piața cea mare a orașului și astăzi valorează 80 mii coróne.

Institutul acesta este o binefacere mare pentru poporul din Maramureș.

Mulțămită adîncă datorese Maramureșenii *St. domn Dr. Ioan Mihalyi* protofiscul comitatului, care a ostenit nespus de mult pentru înființarea și ridicarea acestui institut.

Ședința adunării generale a deschis-o d-l Petru Mihalyi deputat dietal, care deja apröpe de două decenii conduce cu rară înțelepciune asociațiunea din Maramureș.

Obiectul prim a adunării generale a fost alegerea oficialilor asociațiunii și a membrilor din comitet.

S'a ales cu aclamație președinte Petru Mihalyi, vice-președinte Titu Budu vicariu, cassar: Dr. Ioan Mihalyi, controlor: Dr. Ilie Mariș avocat, notar: Ioan Doros preot în Sat-Slatina; ér în comitet s'au ales 9 membrii dintre mirenii și 9 din cler.

S'a cetit raportul despre revisiunea socotelilor Asociațiunii și s'a constatat, că în 1902 asociațiunea a avut încasări: 8121 cor. 17 bani, cheltuieli: 8066 cor. 95 bani.

Socotelile s'au aflat în regulă și avënd piese justificative. Cassariului Dr. Ioan Mihalyi i-s'a dat deci absolutoriul cu mulțumire.

Din taxele de membrii și din oferte benevole a intrat 723 coröne.

Vicariul, ca vice-președinte al asociațiunii a fost autorizat a face colectă de bani și de bucate în favörea internatului.

Vicariul, ca director al internatului a referat despre starea aceluia, purtarea morală și progresul elevilor în cursul anului trecut.

Atât purtarea morală cât și progresul elevilor au fost bune.

La postul de prefect al convictului devenit vacant prin mörtea lui Victor Berinde, s'a ales Vasiliu Ilniczky capelan vicarial; ér de vice-prefect ca ales Ștefan Darabanth iurist de cursul al doilea.

Domnul cassier espune, cum-că s'au achitat deja töte datoriile flotante a asociațiunii și s'a plătit în anul trecut 2000 coröne și din datoria de la fondurile diecesane din Gherla contractate cu zidirea internatului; și acum asociațiunea are la Gherla încă o datoria de 17 mii coröne, din care din an în an se vor achita câte 2000 coröne.

Se primesce propunerea d-lui Dr. Ioan Mihalyi pentru a-se înființa un organ al Asociațiunii, adecă o föie, în care se descrie istoricul Asociațiunii, se publică protöcolele ședințelor comitetului și a adunărilor generale și unele lucrări menite pentru promovarea culturai populului român.

Redactarea föiei a primit-o vicariul Titu Budu. Ast-fel își împlinește Asociațiunea acésta datorințele sale față de poporul din Maramureș. Dönsa este cea mai vechiă Asociațiune română din patrie de öre-ce s'a înființat la 1861 și a susținut în restimp de 10 ani o preparandie română, cea dintăi în diecesa Gherlei, apoi a deschis internatul din care deja au eșit mulți cărbăți harnici, mirenii și preoții, cari pöte ar fi fost perduți pentru nație, decă nu era instituit acestă.

Sperăm, că va veni timpul, când în acel institut vor începe toți elevii, cari studiază în institutele de învățământ din Siget.

Corespondentul.

Procesul Humbert.

Sămbătă a început înaintea curții cu jurați din Paris procesul Humbertilor. Sala era archiplină.

În timpul cetirei actului de acușăie d-na Humbert a întrerupt de nenumărate ori pe grefier strigând: că nu este ade-vărat ce citește, protestând că ea face parte dintr-o familie a Franciei.

D-na Humbert era îmbrăcată în negru cu un fișu alb și pălărie cu pană neagră.

Ea a declarat că în judecata de Lunii va face grave destăinuirii în contra unor persoane sus puse.

Lumea din sală a presimțit că va vorbi și de d-l Waldeck Rousseau fo prim ministru. Ea a susținut că Crayfordii există și că posedă milioane

care a vorbit, dör că a fost furată de cămătări.

D. Labory, avocatul care a apărat pe Dreyfus, apărá și pe dömnă Humbert. El își dă töte silințele ca să o liniștescă.

Întrebată d-na Humbert asupra tineretei sale, ea a refuzat a răspunde, ér președintele i-a cetit istoricul așa cum este consemnat în actul de acușare.

Desbaterile de Sămbătă s'au închis fără a se fi putut asculta nici un martor, și al căror număr, trece de o sută.

D-na Humbert a cerut suspendarea ședinței pretextând că e obosită și nu mai pöte suporta căldura din sală, mai cu sémă că de 15 zile nu e hrănită de cât cu două oué pe și și nu dörmă de cât o öra.

Ea protestéza de nevinovăția ei și a lui Friederic Humbert, care dice că nu s'a amestecat nici odata în afacerile ei.

Din Sělăgiu.

(Adunarea despărțem. Sělăgian-Chiorean al Asociațiunii.)

— Fine. —

Despărțământul nostru Sělăgian — Chiorean al Asociațiunii și-a ținut est-an adunarea la 2 August st. n. în comuna Giurmeleș. Duiösa Silvanie s'a grupat la piciorul de raii al codrului Rezul. Se vede, că codru-i frate cu Românul.

Inchipuesce-ți o vale în lungime cam de 3 kilometri, — ér lată de un chilim. în mijloc cu un moderat platou, pe spinarea căruia e aședată comuna, traversată de un päröu sglobiu de munte, cristalin; jur împrejur codrul verde cu cel mai drăgălaș ansamblu: atmosfera plină de ozonul codrului pröspët, adusă în vibrație de cântecul pasărilor colorat cu melodiosul grai românesc: étă ai înainte-ți un palid tablou din jurul Giurmeleșului.

Ca töte lucrurile bune, așa și festivitățile s'au început cu invocarea ajutorului lui Dumneșeu în biserica edificată chiar în mijlocul platoului. — Liturgia s'a celebrat de cătră 8 preoți pontificând Rev. domn vicar Alimpiu Barbolovicu. Actul divin a fost cu atât mai înălțător și mai impozant, deöre-ce cu acésta ocaziune s'a sfințit și biserica bravilor Giurmeleșeni, zugrăvită de nou în cel mai original stil oriental. Lucru frumos acesta, ce numai onöre face atât harnicilor poporenii din acea localitate, cât și bravului lor păstor, d-l Simeon Pinte. — Afluența credincioșilor Români din töte părțile vecinașe era enormă.

După terminarea serviciului divin inteligența a fost cu multă afecțiune românescă ospëtată la masa onoratului domn părinte local.

Pe la örele 12 din și s'au început adunările. Ca prima s'a deschis adunarea reuniunii femeilor române sělăgiene, președată de prea venerata dömnă, protectöra Sělăgiului, Maria Cosma nasc. Dragoș. Nu-mi iese din minte îngrijarea esprimată de dömnă presidentă în discursul său de deschidere; îngrijare provocată de indolența damelor nöstre față de reuniunea proprie.

În sinceritatea acestei îngrijări n'avem cuvânt de a ne îndoi, fiind-că aceea a purces din locul cel mai competent și a fost trist confirmată și de numărul cu ade-vărat mic al damelor presente la adunare. Ne întrebăm deci în fața acestei constatări: se pöte öre, ca femeile sělăgene într'atâta se-și uite de chemarea lor sublimă și de trecutul lor împodobit de altmintrea cu frumoșe jertfe, ca ađi, când lipsa e mai ardentă se-și lase baltă unica fortărăță a lor culturală d'abia trecută din starea embrională?! Contând la inima caldă a Românelor nöstre falnice din acest colț de tără: ne place a ne desugnerda cu speranța, că viitorul cel mai apropiat o se ne convingă despre inflă-ăratul entusiasmu, cu care damele nöstre știu și vor se-și servéscă scopurile lor culturale!

Espirând ciclul de 3 ani, pentru care a fost ales comitetul vechiu al reuniunii, — acela s'a compus și constituit acum, precum urméză:

Presidentă a fost proclamată prea ven. dömnă Maria Cosma n. Dragoș, vice-presidentă dömnă Emilia Pop n. Marcuș, cassar dömnă Veronica Boroș n. Mustea, secretar domnul Augustin Vicaș, preot în Hidig. Ér membre în comitet s'au ales dömnelle: Elena Dr. Pop, Adela Dr. Meseșianu, vöd. Ludovica Pop, Emilia Orian, Lucreția Sima și Ana Marinceș. Pentru reprezentarea reuniunii la adunarea generală a Asoc. din Baia-Mare au fost delegate dömnelle: Clara Nilvan din Șomcuta și Cornelia Pop, nasc. Indre din Oarța.

Taxe de membre au intrat total 50 cor., chiar în de-ajuns, ca să fie pe deplin motivată îngrijarea ori și căruia om cu tragera de inimă față de acésta instituțiune culturală, căreia îi incumbă susținerea unei școle de fetițe aici în punctul cel mai espus și înzestrarea ei după cerințele didactice de ađi și a confortului modern.

După adunarea reuniunii a urmat cea a despărțământului. Domniii nöstri încă nu s'au prea îmbuldit la acésta adunare.

Din raportul secretarului despre activitatea comitetului în decursul anului trecut remarcăm proiectul lterelor fundamentale pentru fondul cultural român sělăgian, cu care nu peste mult se vor începe deja operațiunile.

Membrii noi pe viétă s'a înscris la despărțământul nostru prea onor. d-n Vasiliu Pop, avocat în Șimleu, ér pentru reprezentarea despărțământului la adunarea generală a Asociațiunii în Baia-Mare au fost aleși domni: Georgiu Pop de Băsești, Nicolau Nilvan și Ioan Sërbu protopop în Șomcuta.

Banchetul nu ne-a prea mulțumit, în schimb însă am auzit toaste frumoșe.

Decă la adunările Sělăgenilor veđi ridicându-se se ia cuvântul un preot bötän, venerabil, cu un esterior impunötör și vorbește cu văpaia sacră proprie unui tiner entusiasmat de dragostea limbii și națiunii sale, combătând fără cruțare viciile sociale, de altă parte cucernic descoperindu-și capul în fața meritelor pentru binele de obște; aci atașându-și sentimentele de sinceră compătămire pentru cei suferinđi, colo întinđându-și brațul de ajutor și încurajare pentru cei desnădăjduiți se stii, că l'ai veđut și auzit pe vrednicul vicar al Sělăgiului: Alimpiu Barbolovicu.

Un ade-vărat discurs-program pentru acțiunea viitorului a rostit prea on. domn Andrei Cosma în toastul său.

Celelalte toaste încă a fost förte instructive și însuflețitoare. La banchet au luat parte și curatorii bisericesci și primarul precum și alți fruntași din popor.

Ridicându-se masa, în baraca unde s'a ținut banchetul, s'a început dansul popular la care au luat parte și din inteligență.

Séra la 8 s'a început petrecerea de dans a tinerimei academice sělăgene. Resultatul moral a fost deplin, dör ochiul dornic de a se delecta în frumșetele pitorescului costum național, — durere, în zadar s'a obosit. Ne-am și propus căți-va ca în viitor — drept espiare — se aranjăm o petrecere costumată, unde va avea intrare esclusiv numai portul românesc din töte ținuturile.

E de prisos se mai amintesc, că în petrecerea, ce a ținut până 'n albele zori deul dragostei și ochii scâteietori multe inimii au săgetat. Bóla, însă, ce omul sie-și o doresce, — nu pöte se nu-i fie cuiva spre bine.

Rep.

Mulțamită publică.

Curatorul bisericesc școlar gr. cat. din parochia Mureș-Oșorhei în ședința sa ținută la 7 Decemvre 1902 a luat concludusul, ca după ce biserica și școla din sus amintita parochie se află într-o stare de tot deplorabilă, se se trimită câte un apel la töte institutele de credit și economii române din Ungaria precum și la diferiți particulari cu rugăminte, de a contribui pentru repararea acestor zidiri.

Au contribuit următorii:

Institutul de credit și economii „Arieșana“ în Turda 20 cor., într'an libel de depuneri. Suma se va puté ridica de acolo cu procenta de tot. On. inst. de credit și economii „Bihoreana“ în Oradea mare 20 cor. On. institut de credit și economii „Hațegana“ în Hațeg 50 cor. On. inst. de credit și economii „Lucașfăruș“ Verșeș 20 cor. Magnif. dn. Dr. Iuliu Bardoși insp. școl. reg. în pensiune Sibiu 3 cor. Il. dn. Iosif Pop jude la curia din B. peșta 10 cor. Il. dn. Ioan Mezei jude la curia din Budapeșta 10 cor. Il. dn. Alexandru Onaciu jude de curie, Budapeșta 30 cor. Spte d-nă Dr. Alexandru L. Hossu Aurelia n. Petco soție de adv. Deva 10 cor. Spect. dn. Dr. Coriolan Brediceanu adv. Lugöșiu 10 cor. Spect. dn. Dr. Iacob Maior medic Lugöșiu 10 cor. Spect. dn. Panteleimon Lucaș Sibiu 10 cor. M. On. dn. Ioan Isaia Tordai preot Ofenbaia 2 cor., cărorora le adresăm cele mai sincere mulțumiri.

St. domni, cari ar mai dori se mai contribue pentru un scop atât de măreț se bine voéscă a adresa ofertele pe adresa: Curatorul gr. cat. Marosvásárhely Iosif utca 8 sz. Contribuiriile de până acum, și cari vor mai intra se depun spre fructificare în locul cel mai sigur până ce se vor începe lucrările. Maritimösele contribuiri vor fi publicate prin diare ér numele contribuenteilor vor fi perpetuate în protöcolul ședințelor acestui curaror.

I. P. S. Sa Dr. Victor Mihalyi de Apșa, metropolitul de Alba Iulia și Făgăraș cu ocaziunea visitațiunii canonice s'a îndurat a dărui pe séma bisericii nöstre suma de 200 coröne pentru care îi esprimăm și pe acésta cale respectuösele nöstre mulțumiri.

M. Oșorheiü, 31 Maiü 1902.

În numele curatoratului: ss Iosif Vancea paroch-protopop, Ioan Pădureanu, curator primar, Iosif Marian, cantor-învătător și notar al comitetului bisericesc școlar.

Literatură.

„De la möră“. Povestii și snöve adunate de Ioan Pop Reșeganul vol. I. „De la möră din sus“. Fascicölu 2. Așa se întituléză numărul 8 din biblioteca „Poporului Român“ Budapeșta 1903. VI Str. Vörösmarti 60 a. Prețul?

A apărut „Almanachul“ societății „Petru Maior“ Budapeșta 1901 cu un conținut bog-t și ilustrat. Format 8° cu 144 pagini. Prețul 4 coröne. Se află de vëndare la Tipografia A. Mureșianu cu prețul indicat, plus 35 bani porto.

ULTIME SCIRI.

Viena 13 August. Majestatea Sa s'a reintors ađi din Ischl.

Agram, 13 August. Se svonesce, că banul Croației, contele Pejacevich Teodor își va da dimisia.

Belgrad 13 August. Ministeriul sêrbesc s'a dat dimisia.

Constantinopol, 13 August. O iradea a Sultanului ordonă esecutarea decisiunii aduse în consiliul de ministri, referitor la comandarea a 96 de tunuri din fabrica lui Krupp.

Paris, 13 August. Pe linia trenului Metropolitan s'a aprins aséră din nou un motor. De astă-dată însă nu s'au întemplat accidente personale.

Londra, 13 August. Comisiunea însărcinată cu studiarea imigrării streinilor a făcut propunerea, ca imigrările unor anumite clase de ömeni se fie puse sub controlul statului și persoanele cu caracter pervers și cu böle contagiöse se fie oprite a se stabili în Anglia. Proprietarii vaporelor sunt a se obliga a duce îndêret pe imigranții suspecti acolo, de unde i-au adus. Mësuriile acestea sunt luate în vederea imigrărilor jidovesci.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

» Romana «

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și explicarea dansului nostru de salon

„Romana“, dans de colônă în 5 figuri. *Descrișă și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală.* Cu-o introducere („în loc de prefață“,) de *Tunarul din Dumbrău, Popa.* — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de când, în epoca rezeșteptării noastre naționale, s'a compus și înființat în Brașov „Romana“, unicul dans de colônă român. În ierna anului 1901, cu ocaziunea jubileului de 50 de ani de la fondarea Reuniunii femeilor române, s'a serbat la balul festiv ce s'a dat în Brașov cu ocaziunea acésta și jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La acest jubileu vre-o 20 de părechî, damele purtând costum național, au jucat „Romana“ jubilară, adecă au executat acest dans în tocmăi după regulile și prescrierile originale, cum s'a executat înainte cu 50 de ani la primul bal al „Reuniunii“.

Autorul broșurei explică „Romana“ în strînsă legătură cu muzica ei după aceste reguli și prescrieri originale, fără abaterile și erorile, ce cu timpul s'au furisat în acest dans. (Explicarea figurilor o face alături și în limba germană.)

Meritul autorului broșurei mai sus anunțate este, că a fixat regulile originale ale „Romanei“, ca ori și unde în ținuturile și țările locuite de Români acest dans de colônă român să pôtă fi studiat și jucat cum se cade și uniform. De aceea a adaus la finea broșurei și textul frumoșei și atrăgătoarei muzice a „Romanei“, explicând printre note toate mișcărilor dansului după tactele muzice. Pe lângă popularitatea, de care se bucură dansul „Romana“ pretutindenî între noi, a fost tot-deuna o dorință viuă a publicului nostru de a o vedé jucându-se bine, exact și uniform. Credem, că broșura de față, care face istoricul și descrierea figurilor dansului cu multă îngrijire și acurateță, va satisface pe deplin dorinței generale.

Broșura este în quart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adausul unei côle de note (muzica „Romanei“ cu explicări) și costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pôte procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Cursul la bursa din Viena.

Din 12 August n. 1903.

Renta ung. de aur 4%	119.80
Renta de corône ung. 4%	98.80
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	90.10
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	98.45
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	99.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	92.95
Bonuri rurale croate-slavone	99.25
Impr. ung. cu premii	202.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	156.—
Renta de hârtie austr.	100.35
Renta de argint austr.	100.25
Renta de aur austr.	120.90
Rente de corône austr. 4%	100.60
Losuri din 1860.	153.60
Acții de-ale Bânței austro-ungară	15.91
Acții de-ale Bânței ung. de credit	731.—
Acții de-ale Bânței austr. de credit	661.—
Napoleondori	19.06
Mărci imperiale germane	117.32 1/2
London vista	239.27 1/2
Paris vista	95.17 1/2
Note italiene	95.15

Cursul pieței Brașov.

Din 13 August n. 1903.

Bancnot rom. Cump.	18.94	Vënd.	19.—
Argint român.	18.80	„	18.92
Napoleond'ori.	19.04	„	19.10
Galbeni	11.20	„	11.30
Ruble Rusesci	2.53	„	2.54
Mărci germane	117.10	„	117.50
Lire turcesci	21.50	„	21.60
Seris fonc. Albina 5%	101.—	„	101.25 1/2

Nr. 12930—1903.

PUBLICAȚIUNE.

Spre a se preda în antreprisă asortarea cu haine de érnă a servitorilor de oficiu și a vigiilor de pădure, în 20 August 1903 la 10 ore a. m. se va ținé o licitațiune cu oferte în scris la oficiul economic orășenesc.

Despre acésta se încunoscintéază amatorii de astfel de antreprinderi, cu acei adaos, că consemnările despre hainele de érnă de furnisit, mostra de material (materia) precum și condițiunile de ofert și de furnisire se pot lua în vedere de ori-cine până la ziua de licitațiune în localul oficiului economic orășenesc.

Brassó, 8 August 1903.

1—1,(1070)

Magistratu' orășenesc.

Nr. 12522—1903.

PUBLICAȚIUNE.

Joi, în 3 Septembrie 1903 la 10 ore a. m. se va ținé în localul oficiului orășenesc licitațiune publică cu oferte pentru procurarea și asigurarea trăsurilor cu caré de rënd, cari comuna orășenescă este obligată ale pune la dispoziție pe séma erariului militar, asemenea și asigurarea trăsurilor cu caré de rënd pentru transportarea șupașilor precum și a cailor de călărit și a altor trăsuri tot cu caré de rënd, pentru alte scopuri orășenesci, toate acestea pe timpul dela 1 Ianuarie 1904, până la 31 Decembre 1906.

Condițiunile detaiate atât pentru oferte cât și pentru contract le pôte ceti ori și cine în localul oficiului economic, până la ziua de licitație, tot-deauna în orele de oficiu dela 8—12 ore a. m.

Brassó, în 1 August 1903.

1—1,(1070)

Magistratu' orășenesc.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.

In prăvălia Domnului Ios. Onițiu succes. I. Candrea, Sas-Sebeș, se primesce un ucenic din familie bună, pe 4 ani, se aibă cel puțin 2—3 clase gimnasiale, séu reale.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“ se pot face ori și când pe timp mai îndelungat séu lunare.

Case de vëndare. In Brașovul-vechiu, strada lungă sub nr. 124, două case întro curte, unde sunt și două prăvălii se vînd din mână liberă. Informații se pot lua în prăvălie. 1—3,(1069)

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provédut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

<p>IMPRIMATE ARTISTICE ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.</p> <p>CĂRȚI DE SCIINȚĂ, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE</p> <p>STATUTE.</p> <p>FOI PERIODICE.</p> <p>BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.</p> <p>PROGRAME ELEGANTE.</p> <p>BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.</p> <p>ANUNȚURI.</p>	<p>REGISTRE și IMPRIMATE pentru toate speciile de serviciuri.</p> <p>BILANȚURI.</p> <p><i>Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori.</i></p> <p><i>Cuvertes, in tola mărimca.</i></p> <p>TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.</p> <p>PREȚURI-CURENTE și DIVERSE</p> <p>BILETE DE INMORMENTARI.</p>
--	--

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov. Valabil din 1 Mai st. n. 1903.

<p>Plecarea trenurilor din Brașov.</p> <p>Dela Brașov la Budapesta:</p> <p>I. Trenul mixt la ora 5-20 min. dimin.</p> <p>II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.</p> <p>III. Trenul de pers. la ora 8-13 min. séra.</p> <p>IV. Tr. accel. la órele 10-26 m. séra.</p> <p>Dela Brașov la Bucuresci:</p> <p>I. Trenul de persoane la ora 3-55 m. dim.</p> <p>II. Tren accel. la órele 5-14 m. dim.</p> <p>III. Trenul mixt la órele 11-40 a. m.</p> <p>IV. Trenul accel. la ora 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).</p> <p>V. Tren mixt la órele 6-50 séra.</p> <p>Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:</p> <p>I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim. (are legătură cu Tușnad la ora 9-18, cu Ciuc Gyimes și Ciuc-Szereda, la ora 10-46 min. a. m.)</p> <p>II. Trenul mixt la ora 8-40 min. a. m.</p> <p>III. Trenul de per. la ora 3— m. p. m.</p> <p>Dela Brașov la Zêrnesci (gar. Bartolomeiu)</p> <p>I. Trenul mixt la ora 9-2 min a. m.</p> <p>II. Trenul mixt la ora 3-44 min. p. m.</p> <p>III. Trenul mixt la ora 9-47 m. séra.</p> <p>IV. Trenul mixt la ora 6-14 m. dim. (Numai dela 1 Iunie Dumineca și în serbătorii)</p> <p>Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:</p> <p>I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim.</p> <p>II. Trenul mixt la ora 8-40 min. a. m.</p> <p>III. Trenul de pers. la ora 3— min. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Gyimes).</p>	<p>Sosirea trenurilor în Brașov:</p> <p>Dela Budapesta la Brașov:</p> <p>I. Tren accel. la órele 5-07 m. dim.</p> <p>II. Trenul de persoane la ora 7-50 dim.</p> <p>III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.</p> <p>IV. Trenul mixt la ora 9-27 min. séra.</p> <p>Dela Bucuresci la Brașov:</p> <p>I. Trenul accel. la ora 2-18 min. p. m.</p> <p>II. Trenul mixt. la ora 9-18 min. séra.</p> <p>III. Trenul pers. la ora 5.— m. p. m.</p> <p>IV. Tren. de pers. la ora 7-41 min. dim. (care circulă numai Vinerea dela Predeal.)</p> <p>V. Tr. accel. la órele 10-14 m. séra.</p> <p>Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:</p> <p>I. Trenul de persoane la ora 8-25 m. dim. (are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Szereda ora 3-20.)</p> <p>II. Trenul de pers. la ora 1-53 m. p. m. (are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)</p> <p>III. Trenul mixt, la ora 6-27 m. séra (are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)</p> <p>Dela Zêrnesci la Brașov (gar. Bartolomeiu.)</p> <p>I. Trenul mixt la ora 7-02 min. dim.</p> <p>II. Trenul mixt la ora 1-12 min. p. m.</p> <p>III. Trenul mixt la ora 8-18 séra.</p> <p>Dela Ciuc-Ghimes la Brașov:</p> <p>I. Trenul de pers. la ora 8-25 m. dim.</p> <p>II. Trenul de pers. la ora 1-53 m. p. m.</p> <p>III. Trenul mixt la ora 6-27 min. séra. (Are legătură cu Tușnad-Ciuc-Gyimes.)</p> <p>IV. Trenul mixt la órele 10-05 m. séra.</p>
---	---

— A V I S. —

Subscrișul aduce la cunoscința On. public din oraș și dela țară, că în vechiul birt, la „Corabia de aur“, Têrgul Inului nr. 30, (casele d-lui Dr. A. Mureșianu), se află de vëndare

Vin de masă curat de Ardeal litru cu 32 cr.

„ „ „ „ peste stradă litru cu 30 „

Vin vechiū din Bolcaciū dela anul 1896, litru cu 40 „

„ „ „ Têrnava mică, dela a. 1894, „ „ 60 „

Dejun, zonă à 7 cr.

Cost bun în și afară de birt.

De o visitare numărôsă se rógă cu totă stima

Bartholomeus Bergel,
birtaș.

4—5,(1037)